Učebné osnovy - všeobecná časť

Predmet: Matematika

Ročník: štvrtý

Časová dotácia: 4 hodiny týždenne, 132 hodín ročne

Charakteristika predmetu 

      Matematika je v primárnom vzdelávaní (ďalej 1.stupeň ZŠ) po materinskom jazyku najviac časovo dotovaným učebným predmetom. 

Matematické vzdelávanie je založené na realistickom prístupe k získavaniu nových vedomostí a na využívaní manuálnych a intelektových činností pre rozvíjanie širokej škály žiackych schopností. Na rovnakom princípe sa pristupuje k aplikácií nových matematických vedomostí v reálnych situáciách.

Takýmto spôsobom nadobudnuté základné matematické vedomosti umožňujú žiakom získať matematickú gramotnosť novej kvality, ktorá by sa mala prelínať celým základným matematickým vzdelaním a vytvárať predpoklady pre ďaľšie úspešné štúdium matematiky a pre celoživotné vzdelávanie.

Obsah vzdelávania je spracovaný na kompetenčnom základe. Vyučovanie sa prioritne zameriava na rozvoj žiackych schopností, predovšetkým väčšou aktvizáciou žiakov.

Obsahový a výkonový štandard uvedený pre jednotlivé ročníky je štandard, ktorý sa má splniť najneskôr v uvedenom ročníku.

Učebný predmet matematika na 1.stupni ZŠ zahŕňa:

· elementárne matematické poznatky, zručnosti a činnosti s matematickými objektmi rozvíjajúce kompetencie potrebné v ďaľšom živote (osobnom, občianskom, pracovnom atď.)

· vytvárením presných učebných návykov rozvoj žiackych schopností, presného myslenia a formovania argumentácie v rôznych prostrediach, rozvoj algorytmického myslenia,

· súhrn veku primeraného matematického a informatického poznania, ktoré tvoria východisko k všeobecnému vzdelaniu kultúrneho človeka

· informácie dokumentujúce potrebu matematiky a informatiky pre spoločnosť

